第六章 股利分配
本章重点
本章重点掌握利润分配的内容和原则；四种股利政策的含义与特点；股利政策的理论分析；利润分配的形式和程序；利润分配的程序。

第一节：利润分配的内容和程序
一、利润分配的内容
1．利润分配的项目
（1）盈余公积金。公司分配当年税后利润应当按照10%的比例提取法定盈余公积金，但当盈余公积金累计额达到公司注册资本50%时，可不再提取。
（2）公益金。公益金按照税后利润的5%～10%的比例提取形成。
（3）股利。公司向股东（投资者）支付股利（分配利润），要在提取盈余公积金、公益金之后。股份有限公司股利原则上应从累计盈利中分派，无盈利不得支付股利，即所谓“无利不分”原则。但若公司用盈余公积金抵补亏损以后，为维护其股票信誉，经股东大会特别决议，也可用盈余公积金支付股利，不过留存的法定盈余公积不得低于注册资本的25%。
二、利润分配程序：
（1）弥补以前年度亏损；
（2）提取法定公积金；
（3）提取法定公益金；
（4）提取任意公积金；
（5）向投资者分配利润或股利。

第二节：股利分配的政策
这是本章的重点
一、股利分配政策
四种股利政策的评价与选择
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二、股利政策的理论分析
主要有两 种理论：股利无关论和股利相关论
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第三节：股利分配的形式
一、股利分配形式
主要是现金股利和股票股利两种形式
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发放股票股利的优点主要有以下几点可做一般了解：
(1）可将现金留存公司用于追加投资，同时减少筹资费用；
(2）股票变现能力强，易流通，股东乐于接受；
(3）可传递公司未来经营绩效的信号，增强经营者对公司未来的信心；
(4）便于今后配股融通更多资金和刺激股价。
二、股利发放的日期
主要设及四个日期
1、除息日：即领取股利的权利与股票相互分离的日期。在除息日之前，股利权从属于股票，持有股票者享有股利，股票价格往往较高，除息日之后，领取股利的权利与股票相互分离，买进股票的股东得不股利，股票的价格往生育较低。
2、股权登记日
3、股利宣告日
4、股利支付日
重点理解和掌握除息日 的含义。

经典例题精析
（一）单项选择题
【例题1】公司采用固定股利政策发放股利的好处主要表现为（　）。
A.降低资金成本　　　　　　　　　　　B.维持股价稳定
C.提高支付能力　　　　　　　　　　　D.实现资本保全
【答案】B
【解析】本题的考核点是固定股利政策的优点。固定股利政策有利于树立公司良好的形象，有利于稳定公司股票价格，从而增强投资者对公司的信心。
【例题2】在下列股利分配政策中，能保持股利与利润之间一定的比例关系，并体现风险投资与风险收益对等原则的是( )。
A.剩余股利政策
B.固定股利政策
C.固定股利支付率政策
D.低正常股利加额外股利政策
【答案】C
【解析】本题的考核点是固定股利支付率政策的特点。采用固定股利支付率政策，要求公司每年按固定比例从净利润中支付股利。因此该政策保持了股利与利润之间的一定比例关系，体现了风险投资与风险收益对等的原则。
【例题3】我国上市公司不得用于支付股利的权益资金是（ ）。
A．资本公积 B．任意盈余公积
C．法定盈余公积 D．上年未分配利润
【答案】A
【解析】本题的考核点是不得用于支付股利的权益资金内容。盈余公积和上年未分配利润可以用于支付股利。
【例题4】上市公司按照剩余股利政策发放股利的好处是（ ）。
A.有利于公司合理安排资金结构
B.有利于投资者安排收入与支出
C.有利于公司稳定股票的市场价格
D.有利于公司树立良好的形象
【答案】A
【解析】本题的考核点是剩余股利政策的优点。固定股利政策是将每年发放的股利固定在某一固定水平上并在较长的时期内不变。该政策的优势在于：稳定的股利向市场传递着公司正常发展的信息，有利于树立良好的形象，增强投资者对公司的信心，稳定股票的价格。该政策的缺点在于：股利的支付与盈余相脱节，当盈余较低时仍要支付固定的股利，这可能导致资金短缺，财务状况恶化。其他几种股利政策都与公司的盈余密切相关。剩余股利政策是指在公司有着良好的投资机会时，根据一定的目标资金结构，测算出投资所需的权益资本，先从盈余当中留用，然后将剩余的盈余作为股利予以分配，所以，在该政策下股利的支付与公司盈余是有联系的；固定股利支付率政策把股利和公司盈余紧密配合，但对稳定股价不利；低正常股利加额外股利政策也是公司根据每年盈余情况来调整其股利的一种政策。
【例题5】在下列公司中，通常适合采用固定股利政策的是( )。
A.收益显著增长的公司 B.收益相对稳定的公司
C.财务风险较高的公司 D.投资机会较多的公司
【答案】B
【解析】本题的考核点是固定股利政策的适用范围。适合采用固定股利政策的，大多数属于收益比较稳定或正处于成长期、信誉一般的公司。
【例题6】容易造成股利支付额与本期净利相脱节的股利分配政策是( )。
A. 剩余股利政策 B. 固定股利政策
C. 固定股利支付率政策 D. 低正常股利加额外股利政策
【答案】B
【解析】本题的主要考核点是各种股利分配政策的概念和优缺点。对于选项B固定股利政策，它是将每年发放的股利固定在某一个固定的水平上并在较长的时期内不变，此政策的缺点在于股利的支付与盈余相脱节，当盈余较低时仍要支付固定的股利，这可能造成资金短缺，财务状况恶化，因此，选项B为正确答案。选项A剩余股利政策，它是税后利润在满足投资方案所需权益资本后有剩余时，才作股利予以分配；选项C固定股利支付率政策，它是确定一个股利占盈余的比例，长期按此比率支付股利的政策；选项D低正常股利加额外股利政策，在一般情况下每年只支付固定的、数额较低的股利，只有在盈余多的年份，再根据实际情况向股东发放额外的股利。选项A、C、D三项都不会造成股利支付额与净利相脱节的状况。
【例题7】企业采用剩余股利分配政策的根本理由是（ ）。
A.最大限度地用收益满足筹资的需要 B.向市场传递企业不断发展的信息
C.使企业保持理想的资本结构 D.使企业在资金使用上有较大的灵活性
【答案】C
【解析】本题的主要考核点是企业采用剩余股利分配政策的根本理由。采用剩余股利政策的根本理由是保持理想的资本结构。
（二）多项选择题
【例题1】确定企业收益分配政策时需要考虑的法规约束因素主要包括（　）。
A.资本保全约束　　　　　　　　　　　B.资本积累约束
C.偿债能力约束　　　　　　　　　　　D.稳定股价约束
【答案】A、B、C
【解析】本题的考核点是确定企业收益分配政策时需要考虑的法规因素。确定企业收益分配政策时需要考虑的法律因素主要包括：（1）资本保全约束。（2）资本积累约束。（3）偿债能力约束。（4）超额累积利润约束。
【例题2】按照资本保全约束的要求，企业发放股利所需资金的来源包括( )。
A.当期利润 B.留存收益
C.原始投资 D.股本
【答案】A、B
【解析】本题的考核点是企业发放股利的资金来源。按照资本保全约束的要求，企业发放股利所需资金来源于“年初未分配利润+当年净利润”，所以，应选A、B。
【例题3】公司实施剩余股利政策，意味着（ ）。
A．公司接受了股利无关理论
B．公司可以保持理想的资本结构
C．公司统筹考虑了资本预算、资本结构和股利政策等财务基本问题
D．兼顾了各类股东、债权人的利益
【答案】A、B、C
【解析】本题的主要考核点是剩余股利政策的含义。剩余股利政策体现了股利无关论。
剩余股利政策是指在公司有着良好的投资机会时，根据一定的目标资本结构，测算出投资所需的权益资本，先从盈余当中留用，然后将剩余的盈余作为股利予以分配。特点：采用剩余股利政策的根本理由在于保持理想的资本结构，使综合资本成本最低。公司统筹考虑了资本预算、资本结构和股利政策等财务基本问题。未能兼顾各类股东、债权人的利益。
【例题4】下列哪种股利分配政策体现了股利相关论。（ ）
A. 剩余股利政策 B. 固定股利政策
C. 固定股利支付率政策 D. 低正常股利加额外股利政策
【答案】B、C、D
【解析】本题的主要考核点是股利相关论下的股利政策。
